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BT-Drucksache:  19/21430 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

namens  der  Bundesregierung beantworte ich  die  Kleine Anfrage wie folgt: 

Vorbemerkung:  

Es  wurde  der  Zeitraum vom  1.  Januar  2002  bis zum  4.  August  2020  ausgewertet. Bei 

den  Angaben für Genehmigungszahlen und Genehmigungswerte aus dem Jahr  2020 

handelt  es  sich um vorläufige Zahlen,  die  sich durch Berichtigungen und 

Fehlerkorrekturen noch verändern können. 

Die  nachfolgenden Antworten beziehen sich auf Genehmigungen für  die  Lieferung 

von  Gütern  der  Ausfuhrliste Teil  I A  (Anlage zur Au(enwirtschaftsverordnung),  die 

zweifelsfrei für  die  Verwendung  in  Drohnen oder mit Drohnen bestimmt waren. Ob 

weitere Güter sich für  die  Verwendung  in  Drohnen oder mit Drohnen eignen, kann 

nicht seriös mit abschließender Sicherheit beurteilt werden. 

Die  Angaben beruhen auf einer händischen Auswertung einer Vielzahl  von 

Einzelvorgängen,  die  keine Gewähr für lückenlose Vollständigkeit oder Reproduzier-

barkeit bietet. Auswertungen nach speziellen Waffentypen erfolgen ausschließlich 

Der  Schutz Ihrer Daten ist uns wichtig. Nähere Informationen zum Umgang mit personenbezogenen Daten im BMWi können Sie  der 

Datenschutzerklärung auf www.bmwi.de/Datenschutzerklärung entnehmen. 
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dung. 

Fraqe  1  
In  welcher Gesamthöhe hat  die  Bundesregierung seit  2002  bis zum aktuellen 

Stichtag  in 2020  Genehmigungen für  den  Export  von  Gütern  in die  Türkei,  die 

zur Verwendung oder zum Einbau  in  militärische Drohnen bestimmt oder 

geeignet waren bzw. sind, erteilt (für das Jahr  2020  bitte  die  vorläufigen Zahlen 

einbeziehen)? 

Antwort:  

Es  wurden insgesamt Genehmigungen mit einem Gesamtwert  von 12.821.657,00 

Euro  für Güter zur Verwendung oder zum Einbau  in  militärische Drohnen  in die 

Türkei erteilt. 

Fraqe  2  

Wie verteilt sich  der  Gesamtwert  der  durch  die  Bundesregierung  2002  bis zum 

aktuellen Stichtag  in 2020  erteilten Genehmigungen für  den  Export  von  Gutemn 

in die  Türkei,  die  zur Verwendung oder zum Einbau  in  militärische Drohnen 

bestimmt oder geeignet waren bzw. sind, auf  die  einzelnen Jahre (bitte jährlich 

einschließlich  der  Anzahl  der  Genehmigungen auflisten)  (fur  das Jahr  2020 

bitte  die  vorläufigen Zahlen einbeziehen)? 

Antwort:  

Die  Daten können  der  nachfolgenden Tabelle entnommen werden. 

Jahr Anzahl  der  Genehmigungen Wert  in  Euro 

2009 2 66.214 

2010 4 658.300 

2011 3 895.520 

2012 9 1.695.237 

2013 2 6.040 

2014 1 *  

2015 3 2.124.684 

2016 8 7.365.585 

2018 1 * 

*  Die  Bundesregierung folgt dem Urteil  des  Bundesverfassungsgerichts vom  21.  Oktober  2014 

(BVerfGE  137, 185)  und sieht zur Gewährleistung  des  Schutzes  von  Betriebs- und Geschäftsgeheim-

nissen  von  Wertangaben für einzelne Genehmigungen ab, wenn diese Angaben Rückschlüsse auf  die 

Preisgestaltung  von  Gütern  der  exportierenden Unternehmen ermöglichen können. 

Der  Schutz Ihrer Daten ist uns wichtig. Nähere Informationen zum Umgang mit personenbezogenen Daten im BMWi können Sie  der 

Datenschutzerklärung auf www.bmwi.delDatenschutzerklärung entnehmen. 



Seite  3 von 12 Frage  3  
Wie viele Genehmigungen für  den  Export  in die  Türkei betrafen  2002  bis zum 

aktuellen Stichtag Güter  der  Ausfuhrlistenposition  А0004  „Bomben, Torpedos, 

Raketen, Flugkörper, andere Sprengkörper und Sprengladungen sowie 

zugehörige Ausrüstung und Zubehör wie folgt und besonders konstruierte 

Bestandteile hierfür",  die  zur Verwendung oder zum Einbau  in  militärische 

Drohnen bestimmt oder geeignet waren bzw. sind (bitte Anzahl  der 

Genehmigungen und Gesamtwert  der  Genehmigungen auflisten) (für das Jahr 

2020  bitte  die  vorläufigen Zahlen einbeziehen)? 

Antwort:  

Die  Daten können  der  nachfolgenden Tabelle entnommen werden. 

Jahr Anzahl  der  Genehmigungen Wert  in  Euro 

2015 2 24.684 

2016 1 * 

*  Die  Bundesregierung folgt dem Urteil  des  Bundesverfassungsgerichts vom  21.  Oktober  2014 

(BVerfGE  137, 185)  und sieht zur Gewährleistung  des  Schutzes  von  Betriebs- und Geschäftsgeheim-

nissen  von  Wertangaben für einzelne Genehmigungen ab, wenn diese Angaben Rückschlüsse auf  die 

Preisgestaltung  von  Gütern  der  exportierenden Unternehmen ermöglichen können. 

Frage  4 

Wie viele  der 2002  bis zum aktuellen Stichtag  in 2020  erteilten Genehmigungen 

für  den  Export  von  Gütern  der  Ausfuhrlistenposition  А0004  (Frage  3)  betrafen 

Güter  der  entsprechenden Unternummern (bitte entsprechend  der  Jahre mit 

Unternummer, Anzahl  der  Genehmigungen und jeweiligem Gesamtwert  der 

Genehmigungen auflisten) (für das Jahr  2020  bitte  die  vorläufigen Zahlen 

angeben)? 

Antwort:  

Die  Frage wird dahingehend verstanden, dass nach allen Genehmigungen mit 

Endbestimmungsland Türkei gefragt ist,  die  Güter  der Position  А0004  enthalten.  Die 

in der  Auswertung enthaltenen Genehmigungen beziehen sich daher nicht allein auf 

Güter,  die  zur Verwendung oder zum Einbau  in  militärische Drohnen bestimmt sind. 

Für diese Genehmigungen wird auf  die  Antwort zu Frage  3  verwiesen. 

Die  Daten können  der  nachfolgenden Tabelle entnommen werden. 

Jahr Unternummer Anzahl Wert  in  Euro 

2002 A0004A 10 6.379.620 

 

A0004B 3 42.873.870 

2003 A0004A 3 1.791.798 

 

A0004B 5 335.940 

2004 A0004A 4 38.802.676 

Der  Schutz Ihrer Daten ist uns wichtig. Nähere Informationen zum Umgang mit personenbezogenen Daten im BMWi können Sie  der 

Datenschutzerklärung auf www.ьmwi.delDatenschutzerklärung entnehmen. 
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А0004В 4 753.107 

2005 А0004А 3 169.090 

 

А0004В 1 * 

2006 А0004А 2 243.655 

 

А0004 В 3 874.324 

  

2007 А0004А 2 249.723 

 

А0004В 1 * 

2008 А0004А 4 762.462 

 

А0004В 4 1.397.462 

2009 А0004А 1 * 

 

А0004 В 6 318.114 

2010 А0004А 1 * 

 

А0004 B 2 9.004.466 

 

А0004С 3 2.941.420 

2011 А0004А 10 35.464.936 

 

А0004С 1 * 

2012 А0004А 2 551.595 

 

А0004 B 1 * 

 

А0004С 6 9.707.600 

2013 А0004А 6 721.593 

 

А0004В 3 11.684.878 

 

А0004С 3 848.554 

2014 А0004А 8 3.132.026 

 

А0004 В 1 * 

 

А0004С 2 226.528 

2015 А0004А 7 92.299 

 

А0004В 1 * 

 

А0004С 1 * 

2016 А0004А 8 285.322 

 

А0004С 1 * 

2017 А0004В 2 17.988.386 

2018 А0004А 1 * 

 

А0004В 2 1.568.000 

 

А0004С 1 * 

2019 А0004А 1 * 

 

А0004В 1 * 

 

А0004С 1 * 

*  Die  Bundesregierung folgt dem Urteil  des  Bundesverfassungsgerichts vom  21.  Oktober  2014 

(BVerfGE  137, 185)  und sieht zur Gewährleistung  des  Schutzes  von  Betriebs- und Geschäftsgeheim-

 

Der  Schutz Ihrer Daten ist uns wichtig. Nähere Informationen zum Umgang mit personenbezogenen Daten im BMWi können Sie  der 

Datenschutzerklärung auf www.bmwi.de/Datenschutzerklärung entnehmen. 
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Preisgestaltung  von  Gütern  der  exportierenden Unternehmen ermöglichen können. 

Frage  5  
Wie viele Genehmigungen für  den  Export  in die  Türkei betrafen  2002  bis zum 

aktuellen Stichtag Güter  der  Ausfuhrlistenposition  A0010  „unbemannte 

,Luftfahrzeuge` und ,Luftfahrtgeräte nach dem Prinzip leichter-als-Luft` sowie 

zugehörige Ausrüstung wie folgt und besonders konstruierte Bestandteile 

hierfür",  die  zur Verwendung oder zum Einbau  in  militärische Drohnen 

bestimmt oder geeignet waren bzw. sind (bitte entsprechend  der  Jahre 

einschließlich Anzahl  der  Genehmigungen, jeweiligem Gesamtwert  der 

Genehmigungen auflisten) (für das Jahr  2020  bitte  die  vorläufigen Zahlen 

einbeziehen)? 

Antwort:  

Die  Daten können  der  nachfolgenden Tabelle entnommen werden. 

Jahr Anzahl  der  Genehmigungen Wert  in  Euro 

2009 1 *  

2010 4 508.300 

2011 3 865.520 

2012 7 1.236.237 

2013 2 6.040 

2014 1 *  

2015 1 *  

2016 5 6.724.955 

*  Die  Bundesregierung folgt dem Urteil  des  Bundesverfassungsgerichts vom  21.  Oktober  2014 

(BVerfGE  137, 185)  und sieht zur Gewährleistung  des  Schutzes  von  Betriebs- und Geschäftsgeheim-

nissen  von  Wertangaben für einzelne Genehmigungen ab, wenn diese Angaben Rückschlüsse auf  die 

Preisgestaltung  von  Gütern  der  exportierenden Unternehmen ermöglichen können. 

Frage  6  
Wie viele  der 2002  bis  zum aktuellen Stichtag  in 2020  erteilten Genehmigungen 

für  den  Export  von  Gütern  der  Ausfuhrlistenposition  A0010  (Frage  5)  betrafen 

Güter  der  Unternummer  0010C 
a) „UAV", ferngelenkte Flugkörper  (remotely piloted air vehicles  — RPVs), 

autonome  programmierbare Fahrzeuge  und  „Luftfahrtgeräte nach dem 

Prinzip leichter-als-Luft", 
b) Startgeräte, Bergungsausrüstung  und  unterstützende Bodengeräte  und 

c) Ausrüstung für  die  Steuerung, 
die  zur Verwendung oder zum Einbau  in  militärische Drohnen bestimmt oder 

geeignet waren bzw. sind  (bitte  entsprechend  der  Jahre einschließlich Anzahl 

der  Genehmigungen, jeweiligem Gesamtwert  der  Genehmigungen  und 

Güterbeschreibung auflisten) (für das Jahr  2020  bitte  die  vorläufigen Zahlen 

angeben)? 

Der  Schutz Ihrer Daten ist uns wichtig. Nähere Informationen zum Umgang mit personenbezogenen Daten im BMWi können Sie  der 

Datenschutzerkläгung auf www.bmwi.de/Datenschutzerklärung entnehmen. 
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Antwort:  

Zu  a): 

Die  Daten können  der  nachfolgenden Tabelle entnommen werden. 

Jahr Anzahl  der  Genehmigungen Wert  in  Euro 

2009 1 *  

2010 2 48.300 

2011 1 *  

2012 3 7.237 

2013 2 6.040 

2014 1 *  

2016 4 49.955 

*  Die  Bundesregierung folgt dem Urteil  des  Bundesverfassungsgerichts vom  21.  Oktober  2014 

(BVerfGE  137, 185)  und sieht zur Gewährleistung  des  Schutzes  von  Betriebs- und Geschäftsgeheim-

nissen  von  Wertangaben für einzelne Genehmigungen ab, wenn diese Angaben Rückschlüsse auf  die 

Preisgestaltung  von  Gütern  der  exportierenden Unternehmen ermöglichen können. 

Zu  b)  und  c): 

Es  wurden keine Genehmigungen erteilt. 

Fraqe  7  
Wie viele  der 2002  bis zum aktuellen Stichtag  in 2020  erteilten Genehmigungen 

für  den  Export  von  Gütern  der  Ausfuhrlistenposition  A0010  (Frage  5)  betrafen 

Güter  der  Unternummer  0010D,  Triebwerke und besonders konstruierte 

Bestandteile hierfür,  die  zur Verwendung oder zum Einbau  in  militärische 

Drohnen bestimmt oder geeignet waren bzw. sind (bitte entsprechend  der 

Jahre Anzahl  der  Genehmigungen, jeweiligem Gesamtwert  der  Genehmigun-

gen auflisten) (für das Jahr  2020  bitte  die  vorläufigen Zahlen angeben)? 

Antwort:  

Die  Daten können  der  nachfolgenden Tabelle entnommen werden. 

Jahr Anzahl  der  Genehmigungen Wert  in  Euro 

2010 2 460.000 

2011 2 860.000 

2012 4 1.229.000 

2015 1 *  

2016 1 * 

*  Die  Bundesregierung folgt dem Urteil  des  Bundesverfassungsgerichts vom  21.  Oktober  2014 

(BVerfGE  137, 185)  und sieht zur Gewährleistung  des  Schutzes  von  Betriebs- und Geschäftsgeheim-

nissen  von  Wertangaben für einzelne Genehmigungen ab, wenn diese Angaben Rückschlüsse auf  die 

Preisgestaltung  von  Gütern  der  exportierenden Unternehmen ermöglichen können. 

Der  Schutz Ihrer Daten ist uns wichtig. Nähere Informationen zum Umgang mit personenbezogenen Daten im BMWi können Sie  der 

Datenschutzerklärung auf www. ьmwi.dеlDatепѕсhutzегklёгuпg entnehmen. 
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Wie viele Genehmigungen für  den  Export  in die  Türkei betrafen  2002  bis zum 

aktuellen Stichtag  in 2020  Güter  der  Ausfuhrlistenposition  A0011  „Elektroni-

sche Ausrüstung, ,Raumfahrzeuge` und deren Bestandteile",  die  zur 

Verwendung oder zum Einbau  in  militärische Drohnen bestimmt oder geeignet 

waren bzw. sind (bitte entsprechend  der  Jahre mit Unternummer, Anzahl  der 

Genehmigungen, jeweiligem Gesamtwert  der  Genehmigungen auflisten) (für 

das Jahr  2020  bitte  die  vorläufigen Zahlen angeben)? 

Antwort:  

Jahr Anzahl  der  Genehmigungen Wert  in  Euro 

2009 1 *  

2012 2 459.000 

2016 1 *  

2018 1 * 

*  Die  Bundesregierung folgt dem Urteil  des  Bundesverfassungsgerichts vom  21.  Oktober  2014 

(BVerfGE  137, 185)  und sieht zur Gewährleistung  des  Schutzes  von  Betriebs- und Geschäftsgeheim-

nissen  von  Wertangaben für einzelne Genehmigungen ab, wenn diese Angaben Rückschlüsse auf  die 

Preisgestaltung  von  Gütern  der  exportierenden Unternehmen ermöglichen können. 

Fraqe  9  
Wie viele Genehmigungen für  den  Export  in die  Türkei betrafen  2002  bis zum 

aktuellen Stichtag  in 2020  Güter  der  Ausfuhrlistenposition  A0018  „Herstel-

lungsausrüstung und Bestandteile",  die  zur Verwendung oder zum Einbau  in 

militärische Drohnen bestimmt waren oder geeignet bzw. sind (bitte 

entsprechend  der  Jahre mit Unternummer, Anzahl  der  Genehmigungen, 

jeweiligem Gesamtwert  der  Genehmigungen auflisten) (für das Jahr  2020  bitte 

die  vorläufigen Zahlen angeben)? 

Antwort:  

Die  Merkmale „Güter  der AL-Pos.  0018"  und „zur Verwendung oder zum Einbau  in 

militärische Drohnen bestimmt waren oder geeignet bzw. sind" schließen einander 

aus. Herstellungsausrüstung für militärische Drohnen und deren Bestandteile 

gehören zur Drohnenfertigung und nicht zum Drohnensystem. Daher werden sie 

grundsätzlich nicht  in  militärische Drohnen eingebaut. 

Fraqe  10  

Wie viele Genehmigungen für  den  Export  in die  Türkei betrafen  2002  bis zum 

aktuellen Stichtag  in 2020  Güter  der  Ausfuhrlistenposition  А0021  „Software", 

die  zur Verwendung oder zum Einbau  in  militärische Drohnen bestimmt oder 

geeignet waren bzw. sind (bitte entsprechend  der  Jahre mit Unternummer, 

Anzahl  der  Genehmigungen, jeweiligem Gesamtwert  der  Genehmigungen 

auflisten) (für das Jahr  2020  bitte  die  vorläufigen Zahlen angeben)? 

Der  Schutz Ihrer Daten ist uns wichtig. Nähere Informationen zum Umgang mit personenbezogenen Daten im BMWi können Sie  der 

Datenschutzerklärung auf www.bmwi.de/Datenschutzerklärung entnehmen. 



seite8von12 Antwort:  

Die  Daten können  der  nachfolgenden Tabelle entnommen werden. 

Jahr Anzahl  der  Genehmigungen Wert  in  Euro 

2012 1 *  

2015 1 *  

 

1 

 

2016 * 

*  Die  Bundesregierung folgt dem Urteil  des  Bundesverfassungsgerichts vom  21.  Oktober  2014 

(BVerfGE  137, 185)  und sieht zur Gewährleistung  des  Schutzes  von  Betriebs- und Geschäftsgeheim-

nissen  von  Wertangaben für einzelne Genehmigungen ab, wenn diese Angaben Rückschlüsse auf  die 

Preisgestaltung  von  Gütern  der  exportierenden Unternehmen ermöglichen können. 

Frage  11  

Wie viele Genehmigungen für  den  Export  in die  Türkei betrafen  2002  bis zum 

aktuellen Stichtag  in 2020  Güter  der  Ausfuhrlistenposition  А0022  „Technolo-

gie",  die  zur Verwendung oder zum Einbau  in  militärische Drohnen bestimmt 

oder geeignet waren bzw. sind (bitte entsprechend  der  Jahre mit Unternummer, 

Anzahl  der  Genehmigungen, jeweiligem Gesamtwert  der  Genehmigungen 

auflisten) (für das Jahr  2020  bitte  die  vorläufigen Zahlen angeben)? 

Antwort:  

Die  Daten können  der  nachfolgenden Tabelle entnommen werden. 

Jahr Anzahl  der  Genehmigungen Wert  in  Euro 

2010 1 *  

2011 1 *  

2012 1 *  

2015 1 *  

2016 1 * 

*  Die  Bundesregierung folgt dem Urteil  des  Bundesverfassungsgerichts vom  21.  Oktober  2014 

(BVerfGE  137, 185)  und sieht zur Gewährleistung  des  Schutzes  von  Betriebs- und Geschäftsgeheim-

nissen  von  Wertangaben  fur  einzelne Genehmigungen ab, wenn diese Angaben Rückschlüsse auf  die 

Preisgestaltung  von  Gutem n  der  exportierenden Unternehmen ermöglichen können. 

Fraqe  12  
Inwieweit hat  die  Bundesregierung Kenntnis (auch nachrichtendienstliche) 

darüber, wie viele bewaffnete Drohnen  die  Türkei besitzt? 

Antwort:  

Die  Bundesregierung hat keine eigenen Erkenntnisse im Sinne  der  Fragestellung. 

Der  Schutz Ihrer Daten ist uns wichtig. Nähere Informationen zum Umgang mit personenbezogenen Daten im BMWi können Sie  der 

Datenschutzerkidrung auf www.bmwi.delDatenschutzerklärung entnehmen. 
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Trifft  es  nach Kenntnis  der  Bundesregierung (auch nachrichtendienstlicher), 

zu, dass  die  Türkei bewaffnete Drohnen im Inland einsetzt und aktuell das 

einzige  Land  ist, dass  dies tut  (https://www.nzz.ch/internationalltuerkei-die-

heimliche-drohnen-grossmacht-Id.1545464)? 

Frage  14 

Welche  Kenntnisse hat dié-Bundësregierung (auch nachrichtendienstliche) 

über  den Stand der  Entwicklung  der  neuen Drohne Akinci  der  Firma Bayraktar, 

die  unter anderem  mit MAI-L-,  MAM-C  und  L-UMTAS-Raketen sowie  MK-81-, 

MK-82-, MK-83-Bomben,  Stand Off Missile  SOM-A-Marschflugkörpern bestückt 

werden können soll 

(https://www.defenseworld.net/news126940/Second_Prototype_of_Turkish_Aki 

nci_Drone_Ready#.XwiFEUUzZaQ)? 

Fraqe  15 

Welche  Kenntnisse hat  die  Bundesregierung (auch nachrichtendienstliche) 

über  den Stand der  Entwicklung  der  neuen Drohne Anka Aksungur  der  Firma 

Turkish Aerospace Industries, die  analog zur Akinci unter anderem  mit MAI-L-

,  MAM-C  und  L-UMTAS-Raketen sowie  MK-81-, MK-82-, MK-83-Bomben,  Stand 

Off Missile  SOM-A-Marschflugkörpern bestückt werden können soll 

(http://www.millisavunma.comlanka-aksungurl)? 

Antwort:  

Die  Fragen  13  bis  15  werden gemeinsam beantwortet. 

Der  Bundesregierung liegen hierzu keine über Medienberichterstattung hinausge-

 

hende eigene Erkenntnisse vor. 

Fraqe  16  

Unterliegen  die  auch als Antrieb für Drohnen verwendeten Dieselmotoren  der 

ehemaligen Firma Thielert  Aircraft Industries  (später Technify Motors GmbH, 

heute vertrieben durch  Continental  Motors) vom Typ  Centurion 2.0  bzw.  2.0S 

CDI (heute vertrieben als  Continental CD 155)  ausfuhrrechtlich einer 

Genehmigungspflicht  und  wenn ja, 

a) in  welchen Jahren sind seit  2006  jeweils Ausfuhrgenehmigungen für 

solche Motoren  mit  Endverbleib  in der  Türkei erteilt worden, 

b) in  welchen Jahren sind seit  2006  jeweils Ausfuhrgenehmigungen  fur 

Technologie  fur  solche Motoren  fur  Empfänger  in der  Turkei erteilt wor-

den 

c) standen diese genehmigten Technologietransfers nach Kenntnis  der 

Bundesregierung oder deren nachgeordneten Bundesämtern im Zusam-

menhang mit einer geplanten oder intendierten Fertigung oder Weiterent-

wicklung dieser Motoren  in der  Turkei  (z. B.  einen turkischen Dieselmotor 

mit  der  Bezeichnung PD155,  der  als Antrieb  fur die  turkische Drohne 

Anka-S dient? 

Der  Schutz Ihrer Daten ist uns wichtig. Nähere Informationen zum Umgang mit personenbezogenen Daten im BMWi können Sie  der 

Datenschutzerklärung auf www.bmwi.de/Datenschutzerklärung entnehmen. 
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Antwort:  

Die  Frage wird dahingehend verstanden, dass  mit  „Continental  Motors"  die 

Continental Aerospace Technologies  GmbH bzw.  die  ContiTech Luftfedersysteme 

GmbH gemeint sind. 

Bei  den  genannten Dieselmotoren handelt  es  sich um Flugmotoren für  die 

allgemeine Luftfahrt. Für diese Motoren gibt  es  keine generelle Genehmigungspflicht. 

Bestimmte Versionen dieser Hubkolbentriebwerke unterliegen dann einer 

Genehmigungspflicht, wenn sie für militärische Drohnen besonders konstruiert sind. 

Zu  a): 

Berücksichtigt wurden Genehmigungen für ganze Motoren. 

Jahr Anzahl  der  Genehmigungen 

2010 1 

2011 1 

2012 3 

2015 1 

2016 1 

Zu  b): 

Jahr Anzahl  der  Genehmigungen 

2010 1 

2011 1 

2012 1 

2015 1 

2016 1 

Zu  C): 

Die  Bundesregierung unterrichtet nach  den  Feststellungen  des  Bundesverfassungs-

gerichts  in  seinem Urteil vom  21.  Oktober  2014  (BVerfGE  137, 185)  für  den  Bereich 

der  Rüstungsexportkontrolle über abschließende  positive  Genehmigungsentschei-

dungen sowie  die  Eckdaten  von  genehmigten Ausfuhrvorhaben, d.h.  Art  und Anzahl 

der  Rüstungsgüter, das Endempfängerland und das Gesamtvolumen.  Die 

Bundesregierung folgt  den  Vorgaben  des  Urteils und sieht  von  weitergehenden 

Der  Schutz Ihrer Daten ist uns wichtig. Nähere Informationen zum Umgang mit personenbezogenen Daten im BMWi können Sie  der 

Datenschutzerkidrung auf www.ьmwi.delDatenschutzerklärung entnehmen. 



sehe„voп,2 Auskünften ab.  Dies  schließt weitergehende Auskünfte zu  den  Details einzelner 

Genehmigungsverfahren oder  der  Zweckbestimmung einzelner Ausfuhrvorhaben ein. 

Zum Entstehungsgang  des  Motors mit  der  Bezeichnung PD155 liegen  der 

Bundesregierung keine belastbaren Informationen vor. 

Fraqe  17  
In  welchen Jahren hat  die  Bundesregierung seit  2002 der  Firma  Numerics 

GmbH jeweils wie viele Genehmigungen für  die  Ausfuhr  von Software  für  die 

Munitionsentwicklung erteilt  und  was kann  die  Bundesregierung  über  den  oder 

die  türkischen Empfänger dieser  Software  jeweils mitteilen (vgl. Bundestags-

drucksache  1814194,  Frage  6)? 

Antwort:  

Die  Frage wird dahingehend verstanden, dass  mit  „Numerics  GmbH" auch  die 

„Numerics Software  GmbH" gemeint ist. 

Jahr Anzahl  der  Genehmigungen 

2008 2 

2011 1 

2013 1 

2017 2 

Die  Bundesregierung unterrichtet nach  den  Feststellungen  des  Bundesverfassungs-

gerichts  in  seinem Urteil vom  21.  Oktober  2014  (BVerfGE  137, 185)  für  den  Bereich 

der  Rüstungsexportkontrolle über abschließende  positive  Genehmigungsentschei-

dungen sowie  die  Eckdaten  von  genehmigten Ausfuhrvorhaben, d.h.  Art  und Anzahl 

der  Rüstungsgüter, das Endempfängerland und das Gesamtvolumen.  Die 

Bundesregierung folgt  den  Vorgaben  des  Urteils und sieht  von  weitergehenden 

Auskünften ab,  dies  schließt Angaben zu  den  konkreten Empfängern einzelner 

Ausfuhrvorhaben ein. 

Frage  18  
Wurden neben  den  Genehmigungen,  die der  Firma TDW Wirksysteme GmbH  in 

Schrobenhausen für Technologietransfers  und  Bausätze für  HEAT Tandem-

Gefechtsköpfe abschließend erteilt wurden (Bundestagsdrucksache  19113999, 

Frage  9),  auch anderen deutschen Firmen abschließende Genehmigungen zum 

Technologietransfer oder Bauteilexport im Kontext  der  türkischen Vorhaben 

zur Entwicklung  und  Produktion  der von  Panzerabwehrraketen  der  Typen 

UMTAS, L-UMTAS (LRAT) oder ~OMTAS  ('RAT)  erteilt  und  was genau durfte 

aufgrund dieser Genehmigungen  an  welche  Empfänger  in der  Türkei geliefert 

werden? 

Der  Schutz Ihrer Daten ist  uns  wichtig. Nähere Informationen zum Umgang  mit  personenbezogenen Daten im BMWi können  Sie  der 
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Seite  12 von 12  Antwort:  

Es  wurden keine entsprechenden Genehmigungen erteilt. 

Frage  19  

Betrafen  die  TDW genehmigten  Exporte  von  Technologie  für HEAT-Tandem-

gefechtsköрfen  Technologie,  die  auch  in den  Panzerabwehrraketen  des 

deutschen Typs  Pars 3  LR  zur Anwendung kommt? 

Antwort:  

Der  Bundesregierung liegen hierzu keine Erkenntnisse vor. 

Frage  20  
Eignet sich  die Software der  Firma  Numerics  GmbH,  fur die  abschließende 

Entscheidungen  aber  Exportgenehmigungen  in die  Türkei erteilt wurden, nach 

der  Bundesregierung oder Bundesämtern vorliegenden Informationen, dafur 

um bei  der  (Weiter)-Entwicklung  von  HEAT-Tandemgefechtsköрfen 

Anwendung zu finden? 

Antwort:  

Keines  der  Produkte  der  Firma  Numerics Software  GmbH, für deren Lieferung  in die 

Türkei eine Ausfuhrgenehmigung erteilt wurde, eignet sich nach  den der 

Bundesregierung vorliegenden Informationen spezifisch für eine Verwendung im 

Zusammenhang  mit  der  Entwicklung  von  Hohlladungsgefechtsköpfen. 

Mitireundlichen Grüßen 

Der  Schutz Ihrer Daten ist uns wichtig. Nähere Informationen zum Umgang mit personenbezogenen Daten im BNIWi können Sie  der 
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